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Compito A

1) Indichiamo con r laproposizione p = —q e con s laproposizione ¢ = —p risulta

e

p q r s res peq (res)=(peq)
vV VvV F F F Vv Vv
Vv F V Vv Vv F F
F VvV VvV VvV Vv F F
F F V V Vv Vv Vv

La proposi zione proposta non € unatautologia e non & una contraddizione.

2) f(g(x)) = f(2%) = V/1 + 213+, per determinare I'espressione dellasuainversa
posto y = /14 21-% ristlta 3 = 1+ 2% dacui 2% = y* — 1,

. 1—1log,(y>—1 .
1 -3z = log,(y* — 1) edinfine z = ngg(y ) . L'espressione della
1 —log,(z* —1)
3 . - . - -g. -
3) Laparola M IT'O e composta da quattro lettere distinte, i possibili anagrammi anche

privi di senso sono 4! = 24; laparola M ITOLOGI A éinvece composta da nove
lettere con lelettere I e O presenti due volte, i1 possibili anagrammi sono pertanto

funzioneinversarichiestae y =

9!
—— = 90.720.
(21
r+senxr __ 1 r+senr __ 1
2 lim S = lim S (145 — (14 1) =2
x—0 x z—0 x4 senx T
Perz — +00,e = o(23) ee 3% = o(x); ne segue
$3+G—II} ) 3 ) 9
m —We = lim — = lim x° = 4 oo.
xT— +oox 4 e 3 xr— +0o g x— 400
5)C.E..x#0,C.E.=R" =] —00,0[U]0, + o0l.
8 . e
y(—xz) = (—xz)’ + — = 2> — — . Funzione né pari, né dispari.
- x
: i . 5 8 3 +8
Segno ed intersezioni congliassi: y > 0= z°+ — >0 = >0,
x

analizziamo separatamente numeratore e denominatore:
N:23+8>0sez® > —8oweroxr > — 2;
D:x > 0.
Funzione positivain | — oo, — 2[U ]0, + ool, negativain] — 2, 0[; unica
intersezione con gli assi nel punto di coordinate ( — 2, 0).
Limiti agli estremi del C.E.:

Izgmooxu% =(— 4+00)+(—0)= +o0;

. x4 8 . 8 .

lim t = limx+— =(—o00)+(— 0)=oo,lafunzionenon
r — O T r — O €T
presenta asintoti orizzontali ed obliqui;

limf:c2+§ =(—=0)+(— —o0)= —o0;
z—0 €T

lim .:c2+§ =(—0)+(— +00)= + 00, As V di equazionex = 0.
T

xz— 0"



8 2(z*—4
Crescenza e decrescenza: ' = 2x — — = Lﬂ .y >0se

T x
23 —4 > 0= z > /4. Funzione strettamente crescentein |\/4, + oo|, strettamente
decrescentein| — oo, 0[ €in]0, /4[. Minimo relativo in z = \/4 pari a

y(\‘ﬂ) = 6v/2.

16 2(z%+8)

Concavitaeconvessita ¢ =2+ — = 5y >0,
T X
5+8 5+8
x _g >0 = 2 Rl — > 0 chehale stesse soluzioni trovate per |o studio del
X X T

segno dellafunzione. Funzione strettamente convessain | — oo, — 2[ein 0, + oo,
strettamente concavain | — 2, 0[. Punto di flesso ( — 2, 0).
Gréfico:

graficofunzione
150

-100

6) Integriamo per parti: /xel_x de = —el™ .z — /( — el_‘”) 1ldx =

—ze' " + /el_x do = —ze " —e" "4 k= —(@+ 1" + k.

. 1 1 I ) . 1—|—331 1‘|—332 .
7)A+X_[1 0]+[$1—3€2 $1+$2]_{1+$1—$2 $1+$2]’

Cfro2] 111 3 1 1+ l+z, ] [3 1
B’A_[Q 1] {1 0]_[3 2]'P05t0[1+w1—932 x1+x2}_[3 2}
S ottienex; = 2exy = 0.

r—Ip
8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - | y—yp
w—wp

2(P) = 6, Vz = (10xw + 322, — 3w, 5z* — 3y), Vz(P) = (13, — 3,5).
Equazione del piano tangente: z — 6 = 13(x — 1) — 3(y — 0) + 5(w — 1), oppure
132 — 3y + dbw — z = 12.

Compito B

1) Indichiamo con r la proposizione p = ¢ e con s la proposizione —q = —p risulta:



p q r s res peq (peq) = (res)

vV v v Vv V Vv Vv

Vv F F F F F |4

Vv v Vv Vv F Vv

r F VvV Vv V 174 174
La proposizione proposta & una tautol ogia.

Q)A: [0,1]U]—2,0[:]—2, ],B:]—OO,S]Q[—\[S,lO[: [_573]

AUB=]-2,1]U[—-5,3] =[— 5, 3], insieme chiuso.
ANB=]-2,1]Nn[-5,3] =] — 2, 1], insieme né aperto né chiuso.

3) Nél caso in cui la squadra puo essere formata liberamente, le possibili squadre

- 24 _
distinte sono < 5 ) = 42.504 . Selasguadra deve essere formata da 3 maschi e 2
femmine, si hanno <135) modi distinti per sceglierei maschi e <Z) modi distinti

per scegliere le femmine; segue che le possibili squadre distinte sono

BRoRS

1 — cos(z + senx)

1) lim — lim 1—cos(m~|—se2nsc) (1 senx)2:
z—0 2 r—0 (x4 senx) x
1 2
' 9 —3z . 2\ * -3 o3 p
x_l)zrﬂoo<1+;> :xiznioo((l-i-g)) = (e*) " =e".
5)C.E:222 #0=2#0,;C.E.=R* =] — 00,0[U]0, + oo.
(—x) —o o2 “* 2 Eunzione né pari, né dispari
—xr) = = — . y .
y o= 2 p 5p

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 = x2 > >0=>2-2>0=2>2.
x

Funzione positivain |2, + oo[, negativain | — oo, 0] U ]0, 2[; unicaintersezione con
gli assi nel punto di coordinate (2, 0).
Limiti agli estremi del C.E.:

x—2 . 1 1

JIM s = Ilgmmﬁ — 3= (—0)—(—0)=0, As Or di equazione
y=0;
. or—2 (= —2) : . B
xlz_mb 2 (S0 = — 00, As V di equazione z = 0.
1:222 — (x—2) -4z Je(d—z) x(4—ux)

. /
Crescenzae decrescenza. ' = (2x2)2 42$4 = o
Yy >0sex(4—1z)>0=0<z < 4. Funzione strettamente crescentein |0, 4],
strettamente decrescentein | — oo, 0] ein |4, + oo[. Massimo assoluto in x = 4 pari
ay(4) = 1/16.

Concavita e convessitx 4" = (4-22) - 20% = (dx —2?) 827

(221)°
4zt (z — 6 —6 -
vle—6) _z .y >0,se —6>0 = x> 6.Funzione strettamente

428 x?
convessain |6, + ool, strettamente concavain | — oo, 0] ein ]0, 6]. Punto di flesso
(6,1/18).

Gréfico:



grafico funzione
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7) y/ — 3V 1+senx? | logB . COSLEQ-ZI _ :z:~log3~cosm2~3V Lsena? .
3/ 1+sena? V1+sena?

8) Vf = (2z,4y° — 8y).

20 =0 =0 rz=0 .
FOC: = = , tre punti
{4y3—8y=0 {4y(y2—2)=0 {yZOVyZﬂ:\/5 P
critici P»(0,0) e P »(0, £ V2).

— 2 0 . _ 2 _
I T N T R )
SOC: |Hf(Py)| = — 16 < 0. Py punto di sella

Hf(Pr2)| =32>0, fi,(P12) =2 > 0. P12 punti di minimo.

Compito C

1) Indichiamo con r la proposizione p e —q € con s laproposizione ¢ e —p risulta:

p q v s ros p&Sq (peqg) = (ros)
vV Vv F F F Vv F
v F V F 'V F \%4
F VvV F 'V V F \%4
F F F F F \%4 F

La proposizione proposta non € una tautologia e non & una contraddizione.

2) Nel caso in cui lelettere e le cifre possono essere ripetute, ogni |ettera puo essere
sceltain 26 modi diversi ed ogni cifra pud essere sceltain 10 modi distinti; i possibili
codici sono pertanto 26* - 102 = 45.697.600. Nel secondo caso si hanno 26 modi
distinti di sceltaper laprimalettera, 25 per la seconda lettera e cosi via anche per le
cifre; i possibili codici sono pertanto 26 - 25 - 24 - 23 - 10 - 9 = 32.292.000.

log(1+ kz) — sen(2z) log(i+he) . _ senl2n) o

3 l — l kx 2x —
S T Pl e
1-k—1-2 2 _log(1 4 kzx) — sen(2z) 1
_— =1 . eche [ = - seesolose
1k - eaueche fim, tg(ka) 5
2 1 2 4 ) 5
1— —_ = — —_ = — = — .,
il OVVEro il dacui & 5



sen(e®—1)

. sen(e* —1) , o1 e’ —1 1
R i R
Per z — + 0o, 2% = o(e”); ne segue
. 2% — ¥ . — e (— —o0)
LN P S L L Ny e S
5) C.E.: R

y(—x)=(—2)’3+z) = — 23(3 + z) . Funzione né pari, né dispari.
Segno ed intersezioni congliass: y > 0= 2*(3—2) >0=0< z < 3.

Funzione positivain |0, 3[, negativain | — oo, 0[ U |3, + oo[; intersezioni con gli assi
nei punti di coordinate (0,0) e (3,0).

Limiti agli estremi del C.E.:

lim #}(3-2) = (— £00) (= Fo0) = — o0
. 3(3 — .
xﬁ@w% - xilniloon(‘g_x) =(— +00)-(— Foo)= Foo.

Lafunzione non presenta asintoti.

Crescenzaedecrescenza: ' = 32%(3 —z) +2°(— 1) =233 —2) —2) =
2%(9 —4x) .y > 0se9 — 4z > 0 = = < 9/4. Funzione strettamente crescente in

| — 00, 9/4], strettamente decrescentein |9/4, + oo[. Massimo assoluto in z = 9/4

pari ay(9/4) = 2.187/256. Notache z = 0 €un punto nel qualelafunzione &

strettamente crescente ed a tangente orizzontale.

Concavitae convessitd y” = 2x(9 — 4x) + 2°( —4) = x(2(9 — 4z) — 42) =
6x(3 —2x).y" > 0,% xz(3—2z) >0 = 0 < x < 3/2.Funzione strettamente

convessain |0, 3/2[, strettamente concavain | — oo, 0[ ein|3/2, + oo[. Punti di

flesso (0,0) e (3/2,81/16).

Gréfico:

grafico funzione

s —

- -t N
.... N,
3 2 1 0 1 2 3\ 4 5
/ -10 \
/f \
f' -20 \
J \
/ -30 \

f \
0 \
_,;" 1‘:;
(" 50 |

! 60 A

~70

0 1
6) / St |z|) do = (w3—a:)dx+/o(x3+x)dw:

-1

a2\ 11 11y
(5 - 2)_1+<4 5), = lim3) (i) -

7) Larettadi equazione y = 2z hacoefficiente angolare pari a2, quindi laretta
tangente alafunzione di equazione y = z? — 2z éparaldaalaretta y = 2z see
solose y' = 2,cony’ = 2z — 2; per determinareil punto z e sufficiente risolvere
I'equazione 2x — 2 = 2 dacui xy = 2. Larettatangente cercata ha equazione:

y—y(2) =2(x —2),ovweroy = 2z — 4.



8) Vf = (12, [y, [1) com:

seny

1

1=

2./ - seny *

T — 23

322

x—2z3



